
一般纳税人 5个纳税常识和 5 个纳税误区！

一、5个常识

1、一般纳税人取得增值税发票怎么认证？

自 2019年 3 月 1 日起，一般纳税人取得增值税发票（包括增值税专用发票、机

动车销售统一发票、收费公路通行费增值税电子普通发票，下同）后，可以自愿

使用增值税发票选择确认平台查询、选择用于申报抵扣、出口退税或者代办退税

的增值税发票信息。

自 2017年 7 月 1 日起，增值税一般纳税人取得的 2017年 7 月 1 日及以后开具的

增值税专用发票和机动车销售统一发票，应自开具之日起 360日内认证或登录增

值税发票选择确认平台进行确认，并在规定的纳税申报期内，向主管国税机关申

报抵扣进项税额。

2、一般纳税人进行增值税申报时，需要填写哪些申报表？

根据《税务总局关于调整增值税纳税申报有关事项的公告》规定：

自 2019年 5 月 1 日起，增值税一般纳税人进行增值税申报时应填列：《增值税

纳税申报表（一般纳税人适用）》《增值税纳税申报表附列资料（一）》《增值

税纳税申报表附列资料（二）》《增值税纳税申报表附列资料（三）》《增值税

纳税申报表附列资料（四）》《增值税减免税申报明细表》。

3、2019年一般纳税人还可以转登记成为小规模纳税人吗？

根据《关于小规模纳税人免征增值税政策有关征管问题的公告》的规定：

转登记日前连续 12个月（以 1 个月为 1个纳税期）或者连续 4 个季度（以 1 个

季度为 1个纳税期）累计销售额未超过 500万元的一般纳税人，在 2019年 12

月 31日前，可选择转登记为小规模纳税人。



一般纳税人转登记为小规模纳税人的其他事宜，按照《关于统一小规模纳税人标

准等若干增值税问题的公告》（国家税务总局公告 2018年第 18 号）、《国家税

务总局关于统一小规模纳税人标准有关出口退（免）税问题的公告》（国家税务

总局公告 2018年第 20 号）的相关规定执行。

4、一般纳税人购买不动产，该怎么抵扣？

根据《关于深化增值税改革有关政策的公告》的规定：

自 2019年 4 月 1 日起，《营业税改征增值税试点有关事项的规定》（财税〔2016〕

36号）第一条第（四）项第 1 点、第二条第（一）项第 1点停止执行，纳税人

取得不动产或者不动产在建工程的进项税额不再分 2年抵扣。此前按照上述规定

尚未抵扣完毕的待抵扣进项税额，可自 2019年 4 月税款所属期起从销项税额中

抵扣。

5、一般纳税人月销售额 10 万以下，也免征增值税吗？

根据《关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》的相关规定：

2019年 1月 1日至 2021年 12月 31日，小规模纳税人发生增值税应税销售行为，

合计月销售额未超过 10万元（以 1 个季度为 1个纳税期的，季度销售额未超过

30万元，下同）的，免征增值税。所以月销售额在 10 万元及以下（季度销售额

未超过 30万元）的免征增值税，适用于增值税小规模纳税人。

二、5个纳税误区

误区一、个体工商户不能成为一般纳税人

一般纳税人标准有两个：

一是年应税销售额是否达到 500万。只要年应税销售额达到 500万，就可以备案

登记为一般纳税人；



二是如果会计核算健全，能够提供准确税务资料，也可以办理一般纳税人登记。

按现行法规规定，下列纳税人不办理一般纳税人登记：

（一）按照政策规定，选择按照小规模纳税人纳税的；

（二）年应税销售额超过规定标准的其他个人。

误区二、小规模纳税人计缴增值税一定按照 3%的征收率

小规模纳税人不一定都是适用 3%征收率，根据不同的业务类型来适用不同的征

收率：

1、小规模纳税人增值税征收率为 3%，财政部和国家税务总局另有规定的除外；

2、小规模纳税人（除其他个人外）销售自己使用过的固定资产，减按 2%的征收

率征收增值税；

3、小规模纳税人销售、出租不动产的征收率为 5%；

4、小规模纳税人提供劳务派遣服务等，可以选择差额征收，按照简易计税方法

依 5%的征收率计算缴纳增值税。

误区三、企业支付的罚款一律不得在企业所得税前扣除

凡是违反法律、行政法规而交付的罚款、罚金、滞纳金是不允许扣除的，但按照

经济合同规定支付的违约金(包括银行罚息)、罚款和诉讼费可以扣除。公司因没

有按规定申报纳税，违反有关规章制度，被主管税务机关处罚款，属于行政性罚

款，不可以税前扣除；向工商银行贷款,逾期归还款项,被银行加收罚息，属于经

营性罚款，可以税前扣除；与别的企业签订购货合同,因未按照合同要求支付货

款，进而给供应商支付“违约金”，属于经营性罚款,可以税前扣除。

误区四、增值税普票清单需要税控系统打印



只有增值税专用发票清单必须通过税控系统打印，增值税普通发票没有强制性规

定，纳税人可以选择税控系统打印清单或非税控系统打印。

根据《国家税务总局货物和劳务税司有关负责人就增值税发票开具有关问题答

问》规定：

如果购买的商品种类较多能否汇总开具增值税普通发票？

如果购买的商品种类较多，销售方可以汇总开具增值税普通发票。购买方可凭汇

总开具的增值税普通发票以及购物清单或小票作为税收凭证。

误区五、只要不开具发票就不需要申报收入

取得未开票收入也需要如实申报，对一般纳税人而言，应填写增值税申报表附表

（一）未开具发票栏次。


